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ATA DA 96ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
AUTORIDADE PORTUÁRIA DO PORTO DO ITAQUI,        

REALIZADA EM 12 DE AGOSTO DE 2022. 
 
 
Aos 12 (oito) dias do mês de agosto do ano de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 09 horas, 
de forma híbrida, com os participantes presencialmente instalados na sala de videoconferência 
da sede da Empresa Maranhense de Administração Portuária – EMAP, no Porto do Itaqui, em 
São Luís-MA e alguns com participação simultânea através de videoconferência, realizou-se a 
Reunião Ordinária nº 96ª do Conselho de Autoridade Portuária do Porto do Itaqui - CAP/Itaqui 
relativa ao mês de agosto/2022, presidiu a reunião o representante do Ministério da 
Infraestrutura, Felipe Ozório Monteiro da Gama. Participaram desta reunião, além do 
Presidente do Colegiado, os conselheiros do Poder Público: Elmar Fernandes Nascimento 
(Titular); Marcelo de Araújo Costa Coelho (Suplente) EMAP; Anderson Marcelo de 
Souza Silva – CPMA;  Classe Empresarial: Silvio Lúcio de Oliveira Aguiar (Titular) 
ABTP; Ernildo Santos – (Titular) VALE; AEB; Guilherme Elarrat Eloy (Titular);  e da 
Classe dos Trabalhadores:  José de Ribamar Oliveira Guimarães (Suplente) FNP e João 
Luis Diniz Nogueira (Titular) FNP e Lusivaldo Moraes dos Santos (Suplente) – FNP e 
Reinaldo Andrade de Souza.  Como convidados participaram: Marcelo Castelo Branco – 
ANTAQ;  Elaine Cristina Correa Barbosa de Carvalho - PETROBRÁS; Roland Klein – 
ADECON; José Clementino da Silva Júnior VALE; Alvelinda Sena de Sousa e Hibernon 
Marinho (ambos da EMAP).  Item I. Havendo quórum presente para iniciar a reunião, o 
Sr. Felipe Ozorio Monteiro da Gama, Presidente do Conselho abriu a sessão. Item II. O 
Presidente submeteu à aprovação do Conselho a Ata da 95ª Reunião Ordinária, realizada 
em 08/07/2022, encaminhada previamente aos conselheiros, sendo, por unanimidade, 
integralmente aprovada pelo Conselheiros do CAP/Itaqui.  Na oportunidade informou que as 
reuniões continuarão acontecendo de forma presencial e híbrida. III. Não houve posse de 
Conselheiros. IV. Leitura e distribuição de documentos recebidos pelo Conselho. Não houve 
recebimento de documentos nesse mês. V. Informações gerais e/ou esclarecimentos gerais 
preliminares. O Presidente do CAP fez uma introdução sobre a apresentação que será feita 
pelo Diretor Presidente dos Portos de Paranaguá e Antonina, pioneiro na questão da delegação 
de competência da Portaria nº 574/2018, foi o primeiro porto a receber essa descentralização 
de competências para que o próprio porto possa fazer seu arrendamento, fiscalizar e gerir seus 
contratos de arrendamento. Ainda, em decorrência de exercer a presidência dos CAPs de 
Paranaguá/PR e do Itaqui/MA, explicou sobre a ideia de realizar essas agendas positivas em 
ambos, com os respectivos presidentes das administrações portuárias da APPA e da EMAP, 
com o fito de compartilhamento de experiências objetivando ganhos mútuos à ambas 
administrações portuárias, a partir de pautas dos presidentes em ambos CAPs e agendas de 
visitas técnicas e operacionais aos portos visitados. Com a palavra o Presidente da EMAP, 
senhor Eduardo de Carvalho Lago Filho, que esteve  presente na reunião do CAP de Paranaguá 
e comentou sobre a apresentação feita pelo Diretor Presidente do Porto de Paranaguá, na última 
reunião do CAP de Paranaguá, cujo reunião foi presidida pelo Presidente Felipe Gama, que na 
ocasião aproveitou a oportunidade para convidar pessoalmente o Diretor Presidente dos Portos 
de Paranaguá e Antonina, senhor Luiz Fernando Garcia da Silva para fazer essa visita a São 
Luís para conhecer o Porto do Itaqui, para além do convite feito pelo Presidente Felipe Gama 
para a pauta do CAP. O Presidente da EMAP aproveitou a oportunidade para informar ao 
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Colegiado que a EMAP estará recebendo dois novos diretores para a Diretoria de Relações 
Institucionais, que será ocupada pela senhora Rita de Cássia Costa Choairy e que Diretoria de 
Engenharia e Manutenção atualmente respondida pelo Engenheiro Antonio Carlos de Araújo,  
que continuará na Empresa como Assessor da Presidência e em seu lugar assumirá como 
Diretor de Engenharia e Manutenção o senhor Sérgio Aranha Francisco Aranha de Lima. O 
Presidente do CAP/Itaqui pediu permissão ao Colegiado para fazer a inversão de pauta, 
passando o Relatório Mensal – Autoridade Portuária - julho/2022 para o primeiro item da pauta. 
VI. Relatório Mensal – Autoridade Portuária julho/2022.  Apresentado pelo Gerente de 
Logística da EMAP, que iniciou a apresentação de relatório referente ao mês de julho/2022: 
Inicialmente mostrou os recordes alcançados; Movimentação de Cargas; Análise de Receitas 
Operacionais; Análise Operacional Porto do Itaqui e Terminais Externos. Movimentação Total 
de Cargas por Berço; Quantidade de Navios X Taxa de Ocupação X Total Movimentado; 
Tempo Médio de Espera; Produtividade Média Granel Sólido não Mecanizado; Produtividade 
Média Celulose por Equipamento; Produtividade Média Contêiner; Movimentação de Veículos 
e Movimentação de Passageiros. Esta apresentação está anexada a esta Ata. Item VII. 
Apresentação Portos Paraná – Gestão e descentralização de competências (Portaria 
574/20181). O senhor Luiz Fernando Garcia da Silva agradeceu o convite para participar 
desta reunião e falou da satisfação em poder apresentar a este Colegiado as ações 
implementadas pelos Portos de Paranaguá e Antonina. Inicialmente falou da modernidade 
e eficiência dos mencionados Portos, Gestão Portuária, Desafios e Perspectivas. Área de 
abrangência: Norte de SC, PR, MS, SP, MT Go e Paranaguai. Destinos e Origens. 
Ranking Nacional. Histórico de Movimentações. Pilares de Gestão – Investimentos e 
ações prioritárias: Acesso Aquaviário; Dragagem, Derrocagem e Canal de Acesso.  
Participação dos Modais. Investimento de R$ 1,6 bilhões em novos negócios. O senhor 
Luiz Fernando Garcia da Silva, Diretor Presidente da Administração dos Portos de 
Paranaguá e Antonina – APPA. Iniciou falando da  Modernidade e eficiência; Gestão 
Portuária - Desafios e Perspectivas dos Portos de Paranaguá. Área de Abrangência - Norte de 
SC, PR, MS, SP, MT, GO e Paraguai. Destinos e Origens das Cargas de Fertilizante, 
combustível, soja farelo, soja, milho farelo, açúcar. Em seguida falou do Ranking Nacional: 1º 
- Exportação de óleo vegetal e frango congelado; 1º - Importação de fertilizantes;1º - 
Capacidade de movimentação de contêineres; 2º - Movimentação Geral; 2º - Exportação de 
soja; 2º -Exportação de açúcar; 2º - carne, papel e álcool; 2º - Movimentação de Contêineres; 
2º - Movimentação de veículos. Histórico de Movimentações; Pilares de Investimentos e ações 
prioritárias: Acesso Aquaviários: Dragagem, Derrocagem e Canal de Acesso. Acesso 
Rodoviário: Ferrovia e Rodovia. Terminais: Arrendamentos e Obras. Inovação: Tecnologia e 
Capital Humano. Em seguida falou dos R$ 403 mi investidos em dragagem nos Portos de 
Paranaguá e Antonina e dos R$ 26 mi investidos em Derrocagem. Participação dos modais. 
Moegão Leste: 180 vagões simultâneos; 3 linhas independentes e 11 terminais interligados; R$ 
1,6 bisem novos negócios. Inovação e Qualificação: Cooperação Técnica para promover 
treinamento e capacitação na área portuária. 1º solução do Brasil, baseada na colaboração para 
otimizar gerenciamento das operações. 1º porto do Brasil a definir o sistema que integra 
informações de toda cadeia logística. Reconhecimento:  Melhor Gestão Portuária (Minfra - 
2019, 2020 e 2021) Conformidade Regulatória (ANTAQ - 2021); Variação do Lucro 
Operacional (Minfra - 2021); Maior Índice de Desempenho Ambiental (ANTAQ - 2019, 2020); 
Execução dos Investimentos Planejados (Minfra - 2019 e 2020); Execução dos Investimentos 
Planejados (Minfra – 2021. Finalizou a apresentação mostrando os Pilares de Investimentos e 
Ações Prioritárias: Inovação e qualificação: Fundación Valência Port - Cooperação Técnica 
para promover treinamento e capacitação na área portuária. PORT COLABORATIVE 
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DECISION MAKING (PCDM): 1º solução do Brasil, baseada na colaboração para otimizar 
gerenciamento das operações. PORT COMMUNITY SYSTEM (PCS): 1º porto do Brasil a 
definir o sistema que integra informações de toda cadeia logística. Ao final da apresentação o 
Presidente do CAP/Itaqui agradeceu a presença do Diretor Presidente do Porto de Paranaguá 
pela honrosa participação e pela apresentação feita pelo senhor Luiz Fernando Garcia. Esta 
apresentação está anexada a esta Ata.  Em seguida estabeleceu-se, pelo adiantado da hora, 
que as pautas atrbibuídas à Gerente de Projetos da EMAP, senhora Alvelinda Sena de 
Sousa e aos Conselheiro Lusivaldo Moraes dos Santos e Silvio Lucio de Oliveira 
representantes do CAP no Conselho de Administração da EMAP - CONSAD ficariam 
postergandas para reuniões subsequentes. Não havendo manifestação e comentário dos 
conselheiros quanto a outro assunto a ser tratado, o Presidente do CAP deu por encerrada 
a 96ª Reunião Ordinária, solicitando a lavratura da presente Ata. 
 
 


